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Etude du commerce internationale à partir du document 2 page 15

Depuis 1492 et la découverte de l'Amérique, les européens développent le commerce à travers l'Océan Atlantique vers le Nouveau monde (Amérique) ainsi que vers l'Afrique ou les Indes en Asie.

Les échanges commerciaux et ses conséquences au 18ème siècle

Carte pages 16/17

Depuis le 16ème siècle, certains pays européens ont fondé des empires coloniaux sur d'autres continents (carte pages 16/17). L'Espagne possède un immense empire en Amérique centrale et du sud. Le Portugal possède le Brésil. L'Angleterre est en Amérique du nord et en Inde alors que la France possède des îles dans les Antilles et se bat contre les anglais pour détenir le Canada, les régions autour du Mississippi en Amérique du nord (la Louisiane) ou encore l'Inde. Les colonies* ont une importance capitale pour ces pays pour des raisons stratégiques et commerciales et sont la cause de nombreuses rivalités entre puissances européennes, parfois de guerres directes comme la Guerre de 7 ans entre français et anglais entre 1756 et 1763.
Comment le commerce triangulaire* et colonial enrichi-t-il les pays européens ?

Carte 16/17

Dès le 16ème siècle et surtout aux 17ème et 18ème siècle, certaines villes portuaires européens sur l'Atlantique développent un commerce très lucratif entre l'Europe, l'Afrique et l'Amérique (les Indes occidentales) mais aussi jusqu'en Asie (les Indes orientales) en échangeant de nombreuses marchandises. Des tissus, de l'alcool et des armes contre des esclaves en Afrique. Du sucre, du café, du coton, du rhum, des fourrures ou du tabac très demandés en Europe contre des esclaves africains en Amérique. Ces productions traversent l'Atlantique pour être revendus très cher en Europe. C'est le commerce triangulaire*.
En Asie, les européens achètent des épices, du thé ou des soieries.
Les européens possèdent des établissements portuaires (des comptoirs) dans les colonies d'Amérique, en Afrique ou en Asie où les marchandises sont entreposées avant d'être expédiées en Europe avec de très gros bénéfices qui enrichissent une bourgeoisie* (page 20) de plus en plus influente en Europe. Des compagnies de commerce* sont créées en Angleterre, aux Provinces-Unies ou en France composées de négociants* (page 20), elles organisent le commerce international à leur profit et transforment les villes portuaires en aménageant les rivages en ports et en construisant des hôtels particuliers comme à Bordeaux ou Nantes. Liverpool, Londres ou Amsterdam deviennent de grands centres urbains qui attirent de plus en plus de personnes et de marchandises.

Un commerce particulier : la traite négrière* atlantique et l'économie de plantation

Après la découverte de l'Amérique, les européens ont rapidement cherché à exploiter les richesses du Nouveau monde. Leur besoin de main-d'œuvre était fort alors que la population amérindienne a rapidement chuté très fortement (massacres, exploitation et choc microbien du fait des maladies européennes importées en Amérique).
C'est pourquoi dès la fin du 16ème, des esclaves noirs venus d'Afrique remplacent les amérindiens comme force de travail.

Documents pages 22 et 23

On estime à plus de 8 millions le nombre d'africains réduits en esclavage, enlevés en Afrique et transportés par bateau jusqu'en Amérique pour y être vendus à des exploitants agricoles pratiquant l'économie de plantation* (page 29). Les transports se font dans des conditions atroces de promiscuité (ils sont serrés à fond de cale) entraînant sans doute une mortalité importante. Le sucre est la principale production en Amérique réalisée sur des plantations de canne à sucre mêlant habitations, champs de canne à sucre et de bâtiments économiques (sucrerie, moulin à eau).
Le quotidien des esclaves est organisé par le Code noir* (page 24), un ensemble de lois françaises qui considèrent les esclaves comme du bétail humain avec des maîtres ayant droit de vie et de mort sur les esclaves.
Des fuites d'esclaves ou des révoltes ont parfois lieu appelées le marronage* (page 29).

Bilan en vue de l'évaluation :

- définitions : colonies, commerce triangulaire, négociants, bourgeoisie, économie de plantations, Code noir, marronage

-  connaître les empires coloniaux et le commerce triangulaire ainsi que l’économie de plantation avec la traite négrière



