Thème 1 : La question démographique et l’inégal développement
Chapitre 1 : La croissance démographique et ses effets
 worldometers : croissance de la population mondiale et causes.

La population mondiale augmente chaque jour et atteint désormais 8 milliards. Cette croissance se poursuit au rythme d'environ 80 millions par an et vient d’atteindre les 8 milliards en 2022. Cette croissance entraîne des défis (des problèmes) à régler. Lesquels ?

A. La population chinoise : évolution et conséquences dans un pays émergent, future première puissance mondiale
- Que nous apprend le document 2 page 170 ?
- Quelles en sont les conséquences ?
La Chine est un immense pays (3ème superficie mondiale) situé à l'est de l'Asie en bordure de l'Océan Pacifique. C'est une très ancienne civilisation sur le point de redevenir la première puissance mondiale.
En 1980, la population chinoise atteint 1 milliard d'habitants et le gouvernement chinois décide alors la politique de l'enfant unique* (page 170) qui n'autorise chaque couple marié à n'avoir qu'un seul enfant. Depuis la population a tendance à augmenter beaucoup moins vite et à se stabiliser à environ 1,4 milliard d'habitants. L'Inde devrait prochainement dépasser la Chine. La population chinoise vieillit par manque d'enfant.

La Chine connaît depuis 40 ans une croissance économique* (augmentation de la production) très importante, on parle de l'usine du monde. Cette situation plutôt enviable provoque cependant d'énormes problèmes difficiles à résoudre :
- une pollution énorme dans les grandes métropoles puisque la Chine se sert surtout du charbon comme source d'énergie, ce qui en fait le plus grand émetteur de GES* (gaz à effet de serre à l'origine du réchauffement climatique).
- de grandes inégalités régionales, les régions littorales sont bien plus riches car elles produisent et exportent les produits industriels vers les pays riches. Il en résulte un exode rural massif venu des régions intérieures de la Chine. Ces inégalités régionales s'accompagnent d'inégalités sociales entre riches urbains et pauvres de la campagne.

B. La population au Nigeria : une population aux besoins nombreux qui explose

Le Nigeria est un grand pays d'Afrique centrale sur l'Océan Atlantique, le plus peuplé d'Afrique. Sa principale richesse naturelle est le pétrole malheureusement mal exploité.

- que nous apprend le document 3 page 172 ?

En 50 ans environ, la population du Nigeria a été multipliée par 4 pour atteindre maintenant plus de 200 millions d'habitants. Le taux de fécondité* (page 173) est très élevé et un des plus élevé au monde. La population est donc très jeune avec la moitié des habitants à moins de 20 ans. Elle va continuer à augmenter et on parle de 400 millions d'habitants vers 2050.

Les défis pour ce pays seront nombreux :

- nourrir cette population en croissance
- éduquer et former cette population afin qu'elle puisse avoir des emplois.
- préserver les écosystèmes naturels largement détruits par l'extension urbaine et par l'agriculture.

C. Le cas de régions riches où la population à tendance à vieillir et à se diversifier par l'immigration (USA et Europe)

L'Europe est le 3ème foyer de population le plus important au monde alors que les USA est un des pays les plus peuplés du monde.

- quelle évolution de la population constate-on aux USA et en Europe (doc.1 et 2 page 174) ?
- quelles différences constate-on avec la population du Nigeria ?

L'Europe a connu jusque dans les années 1960 une forte croissance de sa population (le baby-boom) mais depuis les années 70, la fécondité a diminué partout en particulier dans le sud et l'est de l'Europe. Certains pays ont même une mortalité supérieure à la natalité comme en Russie. L'accroissement naturel est très faible. La population totale continue de croître légèrement uniquement à cause du solde migratoire* (page 174) positif : davantage d'immigrés arrivent que d'émigrants qui partent. Dans certains pays d'Europe occidentale comme en Allemagne, au Royaume-Uni ou en France, de fortes communautés étrangères existent (turcs en Allemagne, algériens ou marocains en France, pakistanais ou indiens en Angleterre...).
Aux USA, la tradition migratoire qui existe depuis le début de l'histoire du pays (1776) se poursuit. C'est une société très multiculturelle (avec de nombreuses communautés issues de toutes les parties du monde) qui conserve un taux de fécondité* assez fort permettant un accroissement naturel* important (+ 1 à 2 millions d'habitants par an).
Dans les 2 cas, on assiste à un vieillissement de la population inquiétante pour l'avenir.

- Que va-t-il se passer ? Voir documents 2 et 5 pages 178/179

Au niveau mondial, l'Afrique va connaître une croissance démographique (de sa population) très importante en doublant au moins sa population d'ici 2050 tandis que les autres continents verront leur population augmenter peu ou stagner (Europe). En Afrique, la population restera jeune, ailleurs, on assiste à un vieillissement.

 Reproduire document 1 page 178 
 Etude des documents pages 182/183.

Révisions évaluation
 Définitions : 
- politique de l’enfant unique : politique interdisant aux femmes d’avoir plus d’un enfant.
- GES : Gaz à Effet de Serre responsables du réchauffement climatique.
- solde migratoire : différence entre le nombre de personnes qui sont entrées sur le territoire et le nombre de personnes qui en sont sorties au cours de l'année.
- taux de fécondité : nombre d'enfants nés vivants des femmes de cet âge au cours de l'année, rapporté à la population moyenne de l'année des femmes de même âge.
- accroissement naturel : différence entre le nombre de naissances et le nombre de décès enregistrés au cours d'une période.
- croissance économique : l'augmentation de la production de biens et de services d'un ensemble économique sur une période donnée.
 connaître les 3 études de cas sur la Chine, le Nigeria et les nations développées (Europe et USA).
 les perspectives à venir, comment la population mondiale va évoluer et ses conséquences.
